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Resumen

Objetivos: Determinar cuánto se reduce el riesgo Framingham en los fumadores y en la población
general, si todos los fumadores abandonaran el hábito (estudio RICARTO).

Metodología: Estudio epidemiológico transversal en población ≥ 18 años aleatorizada según tarjeta
sanitaria (2011-2015) en la población general del Área Sanitaria de Toledo (zona rural y urbana). Se
re-calculó la puntuación de riesgo Framingham mediante las ecuaciones habituales considerando a
todos los fumadores reclasificados como no fumadores. Las reducción absoluta del riesgo se calculó
tomando la diferencia de las probabilidades predichas entre el riesgo real (incluyendo los
fumadores) y el riesgo con todos no-fumadores. Se calculó el% de reducción del riesgo dividiendo la
diferencia absoluta entre el riesgo real.

Resultados: Se incluyeron a 1.309 personas, (edad media 48,9 ± 15,8 años, (55,0% mujeres). Tasa
de respuesta global 36,3%.
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Sexo
Mujer 720 5,77 4,44 1,31 22,61
Hombre 589 12,94 8,87 4,28 33,1
Total 1309 9,1 6,46 2,7 29,64
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Edad
18-44 556 2,84 2,56 0,76 26,75
45-64 518 10,58 7,5 3,07 29,04
65 y más 235 21,24 13,5 6,86 32,28

Conclusiones: Si todos los fumadores abandonaran el hábito de fumar, el riesgo Framingham se
reduciría un 29,6% en la población general. La reducción sería mayor en los hombres (33,1%) que
en las mujeres (22,6%). Y la reducción sería mayor en las personas más mayores (32,28% en las
personas de 65 y más años). Desde el punto de vista de salud pública esta reducción de casi un
tercio en el riesgo cardiovascular, se podría considerar de gran trascendencia práctica.
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